





SUMARIO

No. 2837 04/06/25

- "EL COLAPSO DE LA DEMOCRACIA BURGUESA"
- Comité de Enlace por la Reconstrucción de la Cuarta Internacional
 De: MASAS Nro. 480, P.O.R. Argentina (Extractos)
 ¿QUÉ QUIERE DECIR EL ENORME ABSTENCIONISMO ELECTORAL?
 ¡NO QUEREMOS MÁS FARSANTES! ¡QUE SE VAYAN TODOS! ¡USTEDES NO NOS REPRESENTAN!
- 6 El tiempo se agota para los politiqueros burgueses BROTES DE DESESPERACION FRENTE A LA CRISIS ANUNCIAN UNA GRAN CONVULSION SOCIAL
- SOBRE LA POSICIÓN DE LA FSTMB "ANTE LA ACTUAL CRISIS ECONÓMICA QUE VIVE EL PAÍS"
- 6 Resoluciones ampliado cobista:

 JUAN CARLOS GUARACHI MANIOBRA PARA QUEDARSE HASTA FIN DE AÑO A LA CABEZA
 DE LA CENTRAL OBRERA BOLIVIANA
- 6 EN HARVARD ESTÁN REORGANIZANDO EL NUEVO SÚPER ESTADO
- SIGNIFICADO DEL VOTO NULO
- 8 Notas laborales y sindicales
 - Amparo constitucional favorable a SOBOCE frena el pedido de pago exigido por FANCESA
 - C.O.D. Cochabamba anuncia futuras movilizaciones contra la crisis y acusa al gobierno de no hacer nada.
 - Resoluciones del Ampliado Nacional de la C.O.B.
 - Obreros de Villa Montes denuncian que empresa ARCE LEMA SRL subcontratada por emapa no paga salario puntual y realiza descuentos abusivos
- Desde Potosi:

ESOS INDIOS CASTRADOS, CANDIDATOS QUE HUELEN A CADAVER BURGUÉS

Partido Obrero Revolucionario- Santa Cruz:

AL COMITÉ CÍVICO NADIE LE HACE CASO. SUS POSTURAS SON AUTORITARIAS Y DÉSPOTAS COMO LAS DEL JEFAZO

U Abierta, 5ta. época, No. 1036. 04 de junio 2025 URUS

LA UNIVERSIDAD NO ES UNA BURBUJA Y LA CRISIS GOLPEA A LOS ESTUDIANTES

- LA BANDERA PALESTINA NO DAÑA IIIEL SIONISMO GENOCIDA SI!!!
 - EL VICE MINISTRO DE DEFENSA DEL CONSUMIDOR, JORGE SILVA, DENUNCIA QUE BANCOS Y CAMBISTAS TENDRÍAN UN "NEGOCIO" ACORDADO PARA MOVER LA DIVISA NORTEAMERICANA EN EL MERCADO PARARELO





No. 2837 Edición digital



Sección Boliviana del Comite de Enlace por la Reconstrucción de la IV. Internacional

"EL COLAPSO DE LA DEMOCRACIA BURGUESA"

Con el "retorno a la democracia", los "izquierdistas" de pacotilla saludaron el amanecer de un periodo de florecimiento de la democracia formal burguesa, el fin de la inestabilidad política v las dictaduras militares, de la convulsiva historia del pais:

Sólo el P.O.R., a la luz del marxismo, señaló la inviabilidad de la democracia burguesa en las extrema miseria condiciones de atraso v imperante.

La democracia representativa es un luio de países ricos en los que una amplia clase media satisfecha juega el papel de amortiguador de la lucha de clases v sostiene politicamente a la poderosa burguesia imperialista.

En los países atrasados, las precarias condiciones de vida de las masas, imponenla acción directa de masas, en las calles, por sus demandas, pasando por encima de las formalidades democráticas burguesas.

La experiencia de más de 30 años, es la constatación del fracaso de la "democracia" burguesa en el país.

"Democráticamente", en permanente choque con la resistencia de las masas, entre neoliberales vende-patrias, expulsados del poder por las masas insurrectas, y masistas impostores, serviles a los empresarios y las transnacionales, han llevado al Estado a la quiebra y a la crisis económica que está matando de hambre a las grandes mayorias.

La farsa "democrática" ha derivado en este circo de unas elecciones a las que se quiere llegar a tropezones entre la vieia derecha neoliberal v un M.A.S. descomposición fracturado politicamente agotado.

Con un Evo Morales desquiciado empeñado en querer imponer su candidatura por la fuerza movilizando a las huestes del poco apovo que le queda, básicamente los cocaleros del Chapare.

Pandillas de aventureros y traficantes de la clase media. carreristas impostores "izquierdistas", se encargaron de adular al caudillo ignorante creando a este psicópata ególatra.



Los cocaleros del Chapare, igual que su lider, va no son más campesinos, a juzgar por las ideas que manejan, totalmente ajenas a intereses los de los campesinos pequeños propietarios estancados en el minifundio improductivo, ni tampoco de los explotados en general.

Evo Morales en el gobierno fue un instrumento eficaz al servicio del gran capital tanto internacional como nacional.

Al cierre de nuestra edición (martes 3 de junio) los evistas han iniciado los bloqueos de caminos anunciados en lo que será el último estertor de muerte del evismo y de la impostura masista.

La única dirección política capaz de emancipar a la nación (explotados y oprimidos) sojuzgada por el imperialismo v la burguesía nativa es el proletariado, por el momento el gran ausente, pero que deberá reencontrarse con su politica revolucionaria que le permitirá transformar radicalmente a la sociedad partiendo de la propiedad social de los grandes medios de producción.

CON EL P.O.R. AL SOCIALISMO (1935 - 2025) 90 Aniversario

Partido Obrero Revolucionario



COMITÉ DE ENLACE POR LA RECONSTRUCCIÓN DE LA IV. INTERNACIONAL (C.E.R.C.I)

De MASAS n°480, POR-Argentina (Extractos)

¿QUÉ QUIERE DECIR EL ENORME ABSTENCIONISMO ELECTORAL?

ino queremos más farsantes! ¡que se vayan todos! ¡ustedes no nos representan!

En las elecciones de Ciudad de Buenos Aires triunfó abrumadoramente el abstencionismo. Sólo la mitad del padrón votó, confirmando una tendencia que se verificó en las 5 elecciones previas. Refleja el hartazgo de gran parte de población. ...

Muestra el agotamiento de la democracia burguesa. Milei dice que ganó porque su candidato sacó más votos que los otros, pero en realidad no se puede hablar de victoria cuando los votos de Adorni, su representante directo, y una de las figuras más conocidas sólo obtiene el 15% del padrón electoral.

. . .

En la zona sur, la más postergada y pobre de la Capital es donde se registran los menores índices de participación electoral con escuelas con 20% de participación. Es la franja donde reside la población más golpeada por la caída del poder adquisitivo, la pérdida de puestos de trabajo y la precarización laboral. Es el mismo fenómeno de las provincias donde se votó, donde se combina el ausentismo con altos porcentajes de votos en blanco y anulados. La menor participación se da en los barrios y localidades más humildes.

A los politiqueros miserables y a sus periodistas se les ocurre cargar culpas de los resultados electorales sobre los ausentes a votar, como los responsables, "por no participar", "por no comprometerse", por "facilitar que triunfe la derecha". Son sus partidos, son sus dirigentes, son sus instituciones las que dan la espalda a los oprimidos.

La abstención es una respuesta pasiva al deterioro de las condiciones de vida y de trabajo bajo varios gobiernos. Es la respuesta al verso, a la frustración ante tantas promesas incumplidas de los politiqueros. Se combina con las grandes movilizaciones, paros y luchas de los últimos meses, que vuelven a decir ¡Que se vayan todos!¡Que no quede ni uno solo!

Lo más importante fue la respuesta contundente de los metalúrgicos de Tierra del Fuego que protagonizaron una extraordinaria pueblada acompañados por toda la población, con paro general de actividades desde el miércoles, con movilizaciones multitudinarias en Río Grande y Ushuaia en defensa de 8.000 puestos de trabajo, amenazados por la baja de aranceles a la importación de celulares y productos electrónicos.

ATE, docentes y camioneros se plegaron a la huelga. La UOM ya había decidido el paro por tiempo indeterminado la semana anterior. La CGT se pronunció a favor de los reclamos metalúrgicos. El viernes 23 el gobierno tuvo que retroceder y hacer concesiones a las empresas para que garanticen los puestos de trabajo hasta fin de año y así descomprimir la lucha.

La lucha de Tierra del Fuego tiene importancia estratégica, esa Provincia incluye la Islas Malvinas y la Antártida, donde EEUU quiere meter sus bases. Por eso, la presencia de sus poblaciones y en especial su clase obrera es fundamental. ...

El Gobierno sube la apuesta queriendo prohibir el derecho a huelga, reproduciendo el Decreto de diciembre de 2023 que quedó frenado. Quieren tener todas las herramientas para ilegalizar y reprimir las luchas de los trabajadores. El Gobierno quiere contener la inflación a cualquier precio. profundizando la recesión económica y la caída del consumo, ... sigue desesperado, las reservas siguen retrocediendo fuertemente; no pueden juntar los dólares para pagar la deuda ni cumplir con las exigencias del FMI; ...

Esa es la causa de convertir el país en un paraíso fiscal para que todos los delincuentes que evaden, que trafican, que se dedican a la trata, al contrabando, al robo, etc. puedan utilizar libremente sus dólares. ...

Lo que también muestran las elecciones es el agotamiento de la burguesía, de sus partidos, su incapacidad para ofrecer una política diferente a la que está llevando adelante Milei que está hundiendo el país.

Ningún sector de la burguesía aparece levantando la defensa de la soberanía nacional, desechar el programa del FMI, desconocer la deuda, estatizar los sectores vitales de la economía, detener el saqueo en todas sus formas. La burguesía es una clase parasitaria, corrupta, antinacional, que no tiene nada que ofrecer, bajo su dominio vamos camino a la barbarie, Milei es solo el mascarón que hoy encarna mejor que nadie su política. Debe ser expulsada del poder por la clase obrera acaudillando a la mayoría oprimida.



El tiempo se agota para los politiqueros burgueses

BROTES DE DESESPERACION FRENTE A LA CRISIS ANUNCIAN UNA GRAN CONVULSION SOCIAL

La agudización de la crisis está empujando a cada vez más sectores de la población a la desesperación. No hay dólares, el pan ha subido, no hay aceite, las colas de la gasolina desesperan, la canasta familiar se ha disparado por las nubes y la capacidad adquisitiva de los ingresos familiares han caído drásticamente.

La gente reclama contra ella misma, "como es posibles que nadie haga nada, otras veces por menos nos hemos levantado" se escucha en la calle, "el hambre de nuestros hijos no puede esperar las elecciones, queremos pan, gasolina, aceite ahora", reza un cartel llamando a un mitin de protesta. El tiempo se agota para los politiqueros burgueses, la ilusión de que con el cambio de gobierno después de las elecciones la situación mejorará, se ve menoscabada por la acelerada subida de precios de la canasta familiar, a lo que se agrega el que ninguno de los candidatos aparece como una alternativa que inspire confianza y que tenga capacidad para solucionar la crisis.

Todos los candidatos, desde el ala supuestamente de "izquierda", hasta los derechistas confesos han anunciado mediadas de "ajuste" económico. Descaradamente, llamados por el amo, se han ido a Harvard en EE.UU. para discutir cómo nos presentarán el plato recalentado del neoliberalismo fracasado, y eso sólo alerta a la gente de que el mal remedio conocido resultará peor que la enfermedad y

que quienes terminarán pagando la crisis serán los explotados del campo y la ciudad. Los ricos se harán más ricos y los pobres más pobres, una certeza basada en la experiencia vivida por el pueblo boliviano.

El proceso electoral depende de que la "ilusión" respecto a una mejora a partir del cambio de gobierno predomine frente a la desesperación y el reclamo de acción directa de masas frente la crisis. Cualquiera que sea el gobierno que venga más temprano que tarde enfrentará a las masas en las calles que reclaman soluciones inmediatas. Ninguno de los políticos candidatos cuenta con el capital de ilusiones con el que contó el primer gobierno del MAS y que le permitió un periodo de estabilidad política a la que se sumó una coyuntura económica mundial favorable de precios altos de las materias primas. Hoy, por el contrario, los augurios sobre el curso de la economía mundial son sombríos.

Lo cierto es que la farsa democrática boliviana está tocando sus límites y la inutilidad del voto se hace cada vez más evidente para cada vez un mayor número de personas que se inclina al voto nulo. La consigna del POR: "Abajo la farsa electoral, viva la insurrección", "fuera politiqueros incapaces, mentirosos y ladrones" encuentra eco en las masas agobiadas por la crisis.

Sí, hay una solución revolucionaria a la crisis:

iQue la crisis la paguen los ricos!

Estatización de toda la minería incluida la del oro por los cooperativistas.

Monopolio estatal del comercio exterior.

Estatización de la banca.

Que las divisas de las exportaciones de minerales, carne, aceite, arroz, etc., producto del trabajo de los obreros, pero en las manos de las empresas privadas, pasen a dominio del Estado para atender las necesidades del pueblo.

Esto sólo será posible expulsando del poder a la burguesía parásita y vendepatria e instaurando el Estado obrero-campesino-clases medias empobrecidas.

Masas 2837 3



SOBRE LA POSICIÓN DE LA FSTMB "ANTE LA ACTUAL CRISIS ECONÓMICA QUE VIVE EL PAÍS"

En comunicado del 28 de mayo, la FSTMB, acertadamente califica de improvisadas a las 11 medidas y decretos supremos del gobierno anunciadas con el objetivo de contener los efectos de la crisis. Exigiéndole "soluciones estructurales e integrales" para salir de la difícil coyuntura que azota la economía de las familias bolivianas. Pero la limitación de este pronunciamiento es que no apunta a señalar las causas de la crisis económica ni a los responsables de ésta. Si no se explican las raíces de esta crisis en el contexto histórico nacional e internacional, difícilmente encontraremos las respuestas de fondo que precisa con urgencia el país.

La escalada imparable de precios se debe fundamentalmente a la carencia de dólares en el mercado de divisas. Lo que provoca la subida de su cotización y la devaluación del Boliviano, encareciendo la importación de mercancías y de de los insumos productivos, provocando una gran caída de la capacidad adquisitiva de los salarios e ingresos de los trabajadores. El país importa el 60% de lo que consumimos, lo que nos hace altamente vulnerables a las variaciones de los precios de países vecinos, como también dependientes a la tenencia o no de la moneda norteamericana. El país no cuenta con un poderoso aparato productivo que cubra la demanda interna.

Pagamos caro el hecho de la incapacidad de la clase dominante boliviana para industrializar el país, la burguesía nativa históricamente se sometió a los capitales foráneos que ingresaron desde principios del siglo XX imponiéndonos una economía fundamentalmente extractivista de minerales e hidrocarburos. Por lo que, una vez agotados los pozos gasíferos que proveyeron de dólares al país por casi dos décadas y financiaba la subvención de los carburantes, ya no tenemos ingreso de dólares para el Estado. Nuevamente volvemos a nuestra triste realidad de ser un país dependiente de la exportación de sus materias primas, donde está ausente un desarrollado aparato industrial que genere ingresos por concepto de venta de materias primas con valor agregado, es decir, productos de consumo final para el mercado interno y la exportación.

Pero si bien el Estado dejó de recibir dólares ,en cambio, los empresarios agroindustriales y ganaderos del oriente, los cooperativistas-empresarios auríferos, la gran minería privada transnacional de occidente, la banca privada transnacional, son los beneficiados con los millones de dólares que ingresan al país por la exportación de soya, carne, aceite, oro, estaño, zinc, plata, plomo, etc. Dólares que no reinvierten en el país y los retienen en cuentas bancarias del exterior. Empresarios que lucran con el hambre del pueblo, priorizando la exportación para obtener ganancias extraordinarias desabasteciendo el mercado interno, escasez que provoca la especulación y la elevación generalizada de los precios de los productos de la canasta familiar. Como siempre, en tiempos de crisis económica, son las mayorías las que empobrecen, y son las élites empresariales las que aprovechan y se vuelven más ricas.

El comunicado de la FSTMB no toma en cuenta todos estos puntos, como tampoco denuncia que fueron los gobiernos neoliberales de derecha (1985-2005) y los gobiernos reformistas proburgueses del MAS (2006-2025) quienes entregaron el control de la economía boliviana a manos de estos angurrientos capitalistas. Bajo su protección e incentivos los empresarios se hicieron de los sectores productivos más importantes del país.

Sólo existen dos vías para afrontar la crisis económica: La burguesa: que prometen aplicar todos los candidatos electorales, tanto de la derecha tradicional de "un golpe" al estilo del troglodita Milei, y las candidaturas masistas de manera "gradual y progresiva". Salida que beneficiará aún más a los dueños del gran capital nacional y extranjero, y hundirá en mayor hambre y miseria al pueblo boliviano.

La otra: la respuesta obrera y revolucionaria a la crisis, que pasa por recuperar la economía para los bolivianos. Recuperar los dólares que se apropian los empresarios. Lo que supone nacionalizar y estatizar los grandes latifundios del oriente, la minería del oro y la privada de occidente, más la banca privada.

IQUE LA CRISIS DEBEN LA PAGEN LOS GRANDES CAPITALISTAS Y NO EL PUEBLO OPRIMIDO!



Resoluciones ampliado cobista:

JUAN CARLOS GUARACHI MANIOBRA PARA QUEDARSE HASTA FIN DE AÑO A LA CABEZA DE LA CENTRAL OBRERA BOLIVIANA

La camarilla burocrática se dio los modos para una vez más, eludir la presión de las bases obreras y demás sectores que pedían la cabeza de este dirigente prorrogado. Para evitar que el ampliado nacional se les fuera de las manos, igual que el congreso minero realizado en Tupiza, con anterioridad prepararon el evento para garantizar que las resoluciones sean favorables a ellos.

La Comisión de Poderes compuesta por nueve confederaciones nacionales, está plenamente controlada por el actual Comité Ejecutivo Nacional. En su mayoría, son parte del grupo de poder de Huarachi.

Sobre el plazo de convocatoria a Congreso de la COB hasta los 120 días, tenemos el antecedente del Congreso minero de la FSTMB. La Comisión de Poderes fue elegida y durante dos años evitaron, premeditadamente, convocar congreso ordinario de la FSTMB. Ya no pudiendo contener la rebelión de los mineros, recién para este marzo del 2025 se vieron obligados a realizarla. Por lo que la fecha concreta para la realización del congreso de la COB, va a depender de los cálculos e intereses de esta camarilla. Y, cerrar. en una resolución para complementaria a las anteriores, se ratifica a Juan Carlos Huarachi a la cabeza de la COB, mientras no se realice el Congreso Ordinario. Lo que en los hechos mantiene al cuestionado dirigente en sus funciones logrando que el ampliado reconozca su representatividad de trabaiadores los bolivianos.

Esta maniobra de la burocracia sindical le permite a Huarachi mantenerse apoltronado en la dirección de la C.O.B. totalmente burocratizada y que en nada ya representa las bases obreras, por lo menos cuatro meses más, en lo que queda del gobierno de Arce Catacora cumpliendo su sucio papel de contener y desarticular el creciente descontento de los trabajadores y de las grandes mayorías que sufren las consecuencias de la crisis económica. Estos dirigentes serviles Movimiento Al Socialismo, utilizarán el nombre histórico de este ente sindical matriz, para la campaña electoral de la candidatura de Del Castillo – Berna.

CORRESPONDE AL MOVIMIENTO OBRERO NO BAJAR LA PRESIÓN PARA QUE ESTOS DIRIGENTES OPORTUNISTAS Y CORROMPIDOS SEAN EXPULSADOS DE FILAS DEL SINDICALISMO BOLIVIANO, Y RECUPERAR LA CENTRAL OBRERA BOLIVIANA AL SERVICIO DE LAS BASES Y NO DE LOS POLITIQUEROS DE TURNO.

INDEPENDENCIA POLÍTICIO SINDICAL DE CLASE **OBRERA** LA GARANTIZAR OUE LOS SINDICATOS **CUMPLAN CON SU TAREA DE DEFENDER** LOS INTERESES INMEDIATOS DE LOS TRABAJADORES Y SE PROYECTEN A APUNTALAR LA MISIÓN HISTÓRICA DEL PROLETARIADO, QUE NO ES OTRA QUE LA INSTAURACIÓN DEL **GOBIERNO OBRERO-CAMPESINO-CLASES MEDIAS** EMPOBRECIDAS; EL SOCIALISMO EN **BOLIVIA Y EL MUNDO.**

Masas 2837 5

.



EN HARVARD ESTÁN REORGANIZANDO EL NUEVO SÚPER ESTADO

El "Laboratorio de Crecimiento" (Growth Lab) es un centro de académico de Harvard dedicado a la investigación y propuesta de políticas económicas.

Su presidente es el venezolano Ricardo Haussmann, quien fue Ministro de Planificación del gobierno de Andrés Pérez. Su gestión se caracterizó por aplicar un ajuste económico severo en base a privatizaciones que provocaron un levantamiento popular conocido como "Caracazo".

El "Laboratorio" dirigido por Haussmann informa que gracias a una "generosa donación" del empresario Marcelo Claure está desarrollando, desde enero de este año, un diagnóstico de la crisis acompañado de propuestas de políticas públicas. Lo de Harvard es una reunión de orientación estratégica para implementar políticas de Estado.

En la página web del "Laboratorio" neoliberal de Haussmann, se puede encontrar documentos relacionados al "síndrome de crecimiento" en Bolivia y proponen:

- 1) Aplicar una "respuesta fiscal", o sea achicar la inversión pública.
- 2) "Maximizar el acceso al financiamiento externo", esto es, colocar la cabeza en la horca de la deuda externa.
- 3) Establecer "respuesta monetaria", léase devaluación.
- Diversificar la producción poniendo a la cabeza a los empresarios privados exportadores.

De conjunto, todo esto es un refrito de las clásicas recetas del neoliberalismo, aplicadas como un dogma en los ochenta/noventa y cuyo principal resultado fue destruir la industria nacional y llevar la pobreza extrema al 45% de la población.

Con el fin de escuchar (y luego aplicar) el catecismo económico de los ricos, Claure congregó a quienes considera como el personal deseable para gobernar Bolivia, es decir, a todo el arco político derechista (Tuto, Doria, Eva Copa, Manfred, Dunn). Al factor político de la ecuación sumó el poder económico oligárquico. Viajaron también Cristóbal Rodas, uno de los potentados que maneja la producción de etanol y por ello, responsable de la depredación del bosque amazónico; Jorge Arias, empresario agroindustrial; Carlos Kempff, de la patronal aceitera, de quien debiéramos acordarnos cada vez que preguntamos el precio del aceite de cocina.

La ecuación no estaría completa sin la cáfila de voceros que el poder económico y político precisan. Por eso también están presentes Henry Oporto de la Fundación Milenio y miembros de la derecha comunicacional como Sayuri Loza, Andrés Gómez y Gonzalo Chavez.

Para que la ecuación funcione, los profesionales de la política, importa poco su sigla, se encargarán de las políticas de privatización, de endeudamiento externo y de hambreamiento generalizado. Los tiktokers y opinadores virales, de convencernos que ése es el único camino. Y los otros, de contar los beneficios, porque el ajuste neoliberal no es otra cosa que agrandar la bolsa de los ricos a costa de la pobreza nacional.

Pero hay una escala más arriba en la pirámide social del capitalismo salvaje: los dueños de verdad del festín denominado "libre mercado". El súper Estado reunido en Harvard no sería tal si no estuvieran presentes directivos del Banco Mundial; de la Gas Energy que maneja los negocios de hidrocarburos en América; directivos de la Lithium-Argentina, una empresa privada que tiene el punto de mira en Uyuni.





SIGNIFICADO DEL VOTO NULO

Según nuestros opresores, en las elecciones el pueblo soberano no sólo constituye gobierno sino que define su destino. Que los explotados resolverán sus problemas a través del voto, que por la vía electoral y por medios democráticos se pueden realizar grandes transformaciones en la sociedad; en suma, que a través de las elecciones los explotados pueden liberarse de la explotación y de la miseria y arrancar al país del atraso.

Esta prédica es desarrollada por todas las expresiones políticas de la clase dominante, particularmente los reformistas de "izquierda" con la finalidad de atrapar a las masas y amarrarlas detrás de su política, de esta manera impedir que el proletariado desarrolle una política independiente para convertirse en la dirección de todos los oprimidos y explotados.

La democracia representativa es una forma de la dictadura de la clase dominante, pretende hacernos creer que todos los ciudadanos -el "pueblo soberano"-somos iguales ante la papeleta electoral y que gobernamos a través de los que elegimos.

La experiencia de más de 30 años de "democracia" burguesa, después de las dictaduras militares nos ha enseñado que nada de esto es cierto, que las elecciones sólo sirven para el recambio en el gobierno de los verdugos del pueblo: los sirvientes de los intereses de la clase dominante, lacayos del imperialismo.

En Bolivia no hay democracia burguesa. La causa es el poco desarrollo capitalista del país, la miseria generalizada, la ausencia de una amplia clase media enriquecida que amortigüe la lucha de clases entre la burguesía y el proletariado, en cambio se tiene la presencia de capas mayoritarias de clase media empobrecida (campesinos minifundiarios, gremiales, artesanos, profesionales desocupados o mal pagados, maestros, etc.) cuya necesidad de luchar contra la miseria los empuja a recurrir permanentemente a la acción directa, a la revuelta, para tratar de encontrar solución a sus problemas al margen del ordenamiento legal burgués.

El P.O.R. ha sido y es un actor decisivo en el desarrollo de la lucha social en Bolivia y particularmente de la lucha del proletariado boliviano, ha contribuido, como ningún otro, a elevar la conciencia revolucionaria del proletariado boliviano para que, independiente de todas las expresiones

políticas y gobiernos de la burguesía y del reformismo pequeño-burgués, se encamine --como caudillo del conjunto de los explotados-hacia la materialización de la revolución y constituya su propio gobierno: El gobierno obrero-campesino que será la dictadura de los oprimidos contra los opresores (la burguesía y el imperialismo) y amplia democracia para todos los explotados.

Ahora que ya se ha puesto en evidencia para los explotados la política antinacional, antiobrera y antipopular del gobierno del M.A.S., en las elecciones corresponderá expresar explícitamente nuestro repudio tanto al partido de gobierno y a las fracciones del masismo en descomposición por impostores y sirvientes de los opresores, como a los opositores vende-patrias de los partidos burgueses tradicionales; nuestra voluntad de luchar por materializar una verdadera revolución social que acabe con la explotación y opresión burguesa mediante el VOTO NULO.

Junto al POR, debemos votar NULO e impulsar la creación y fortalecimiento de nuestras organizaciones sindicales y vecinales independientes para imponer con la movilización nuestras demandas, para construir un verdadero gobierno de obreros y campesinos que acabe con la propiedad privada burguesa e imponga la propiedad social de los medios de producción, expropiando las tierras e industrias para que pasen a manos de todos los bolivianos.

El voto nulo o blanco deben ser la expresión de repudio a la farsa electoral, de actitud pasiva y de indiferencia trocarse en activa, en respuesta militante a todos los efectos negativos de la decadencia y desintegración de la clase dominante y de su falsa democracia.

El voto nulo debe ser la forma explícita de desconocimiento en el acto de la votación del futuro gobierno que se distinguirá por hambreador y vendepatria.

Planteamos el voto nulo como la respuesta política adecuada cuando las masas radicalizadas ya no están dispuestas a seguir soportando la crisis estructural burguesa que las condena a la miseria.

Sobre extractos de "El P.O.R. frente al M.A.S. y la farsa electoral", marzo de 2014.

Masas 2837 7



AMPARO CONSTITUCIONAL FAVORABLE A SOBOCE FRENA EL PEDIDO DE PAG O EXIGIDO POR FANCESA

La Paz, RENNO 31/05/2025.- La Sala Constitucional Segunda del Tribunal Departamental de Justicia de La Paz declaró procedente el Amparo Constitucional interpuesto por la Sociedad Boliviana de Cemento (SOBOCE), dejando sin efecto una sentencia del Tribunal Supremo de Justicia que obligaba a pagar más de 744 millones de Bolivianos a la empresa FANCESA por supuesta competencia desleal. Este fallo todavía debe pasar a revisión por el Tribunal Constitucional Plurinacional en la ciudad de Sucre. El conflicto que enfrenta a los trabajadores de FANCESA con SOBOCE que aglutina a varias empresas a nivel nacional como Cementos Viacha (La Paz) Cementos El puente (Tarija) entre otros, ha generado un debate amplio en torno a la seguridad

jurídica, la independencia judicial y las condiciones para la inversión en Bolivia. Pero fundamentalmente un cuestionamiento a la poca seguridad de estabilidad laboral de los trabajadores que se ven atemorizados frente al riesgo de cierre de sus empresas. En ambos casos, son los trabajadores y sus familias quienes pagarán el peso de los riesgos manifestados por ambas empresas en momentos en que la crisis económica golpea duramente al sector productivo de forma general. Ambos grupos de trabajadores están apoyados por sus entes matrices respectivas y en el caso de Sucre por su ciudadanía que observa el riesgo de cierre de la más importante empresa con la que cuentan.

COD COCHABAMBA ANUNCIA FUTURAS MOVILIZACIONES CONTRA LA CRISIS Y ACUSA AL GOBIERNO DE NO HACER NADA.

Cochabamba, RENNO, 27/05/2025.- En una conferencia de prensa realizada está mañana, el secretario ejecutivo de la Central Obrera Departamental de Cochabamba, Edgar Salazar,

anunció que la situación es intolerable y que se convocará a ampliados con todos los sectores del departamento para realizar movilizaciones contra la crisis.

RESOLUCIONES DEL AMPLIADO NACIONAL DE LA C.O.B.

La Paz, RENNO, 29 de mayo de 2025.- Ampliado de la C.O.B. llegó a las siguientes conclusiones y resoluciones respectivas, entre ellas:

• Conformar la COMISION DE PODERES para la realización del XVIII Congreso Nacional de la C.O.B., de acuerdo a los estatutos y normas del ente matriz, a la cabeza de la C.O.B. y nueve organizaciones afiliadas. • Rechazan cualquier intento

de modificación al Código Laboral y que baja en beneficio de los empresarios y contrario a los trabajadores. • Exigen reunión de alto nivel con el primer mandatario del país. • Exigen a la Asamblea Plurinacional, la aprobación de todos los proyectos y leyes. • Exigen a gobernadores y alcaldes a no boicotear al pueblo boliviano, cumplir con sus funciones y obligaciones.

OBREROS DE VILLA MONTES DENUNCIAN QUE EMPRESA ARCE LEMA SRL SUBCONTRATADA POR EMAPA NO PAGA SALARIO PUNTUAL Y REALIZA DESCUENTOS ABUSIVOS

La Paz, RENNO, 21 de mayo de 2025.- Trabajadores de Villa Montes, en el Chaco tarijeño, denuncian que la empresa constructora ARCE LEMA S.R.L. subcontratada por EMAPA para la construcción de la Planta Piscícola en el Chaco, adeudan el salario del mes de abril, además les pretenden realizar descuentos abusivos argumentando que se fregaron ciertos

equipos, y se niegan a pagar los retroactivos y aumento salarial. Protestaron colocando carteles en los ingresos de la empresa y además dieron a conocer el abuso ante el Ministerio de Trabajo. Señalan que la empresa responda a sus exigencias, caso contrario realizarán otras medidas de presión.



Desde Potosí

ESOS INDIOS CASTRADOS, CANDIDATOS QUE HUELEN A CADAVER BURGUÉS

Por: Boni

Solo faltan 2 meses y 2 semanas, para elegir al nuevo Presidente de Bolivia, al nuevo mañudo, vende-patria, que ha de reemplazar, en su silla al mañudo economista burgués Luis Arce Catacora.

La chacota electoral entra en su auge, los politiqueros que postulan a la silla presidencial, en medio de guirnaldas y misturas, al compás de la música, ríen, bailan, saltan, gritan, se dan la mano, se abrazan, se besan, se insultan, se pellizcan, se miran feo pero, como son suelas uyas (cuerudos N.R.), todo resbala nomás.

Y lo ridículo es que, en medio de esta chacota electoral siempre aparece un indio o una india, al lado del politiquero burgués, como el tata Quispe, el poncho rojo, o un burócrata traidor, o un camba deschavetado, posando ante las cámaras fotográficas de la prensa burguesa. Todos quieren ser CAUDILLOS del pueblo, quieren ser adorados por sus caras tostadas, por su ropa nativa y no por sus modelos económicos y políticos.

Pero no sólo posando, sino defendiendo proyectos políticos fabricados por el imperialismo, como el loco Milei, para salvar la gran propiedad privada del industrial, del rey minero, del cooperativista, del gamonal opresor y descargar sin piedad alguna, toda LA CRISIS DE PAIS en las espaldas escuálidas de su hermano indio y del pueblo oprimido. Lo cierto

es que, estos indios que vienen comiendo manjares y acostándose en lechos con los politiqueros burgueses de toda laya, no dicen ni chis ni chus, de la devolución de toda la tierra robada al indio, del infierno del minifundio, que viene esclavizando al movimiento campesino, a las nacionalidades quechuas, aymaras, desde hace 500 años atrás. El sueño dorado de estos indios es el mismo sueño de los k'aras vendepatrias, marchar por el camino reaccionario, electoralista, para salvar como sea al viejo sistema capitalista, que se desmorona a pedazos. Por eso estos indios que marchan a las elecciones del 17 de agosto de 2025, huelen feo, apestan. Al respecto G. Lora tenía razón, cuando en una breve charla decía: "el olor del campesino que marcha con la burguesía es insoportable", "huele a cadáver", burgués desde luego.

Sólo los campesinos Marx-Lenenistas-Trostkistas, merecen respeto y admiración, huelen a aromático, olor a revolución, de rebelión y levantamiento, capaces de enterrar en su sepultura a los politiqueros con el VOTO NULO y acabar con el viejo sistema capitalista, con el latifundio y el minifundio, con el pongueaje político, y sobre sus cenizas levantar el nuevo sistema socialista, el gobierno obrero campesino, y colectivizar y tecnificar con lo última tecnología del siglo XXI el agro y así acabar con el atraso, el hambre y la miseria.

¡MUERA LA CHACOTA ELECTORAL BURGUESA!
¡MUERAN ESOS INDIOS PONGOS DE LOS POLITIQUEROS!
¡VIVA EL LEVANTAMIENTO DEL INDIO Y DEL PUEBLO OPRIMIDO!

Masas 2837 9



Partido Obrero Revolucionario-Santa Cruz:

AL COMITÉ CÍVICO NADIE LE HACE CASO. SUS POSTURAS SON AUTORITARIAS Y DÉSPOTAS COMO LAS DEL JEFAZO

EVO MORALES

Los cívicos del Comité Pro Santa Cruz convocaron a los candidatos de la oposición a la "unidad" para presentar un solo postulante a las elecciones del 17 de agosto próximo y que se acaben 20 años de autoritarias masismo. Son posiciones antidemocráticas de los ultraderechistas logieros que de forma recurrente han pretendido formar un solo bloque de "oposición", pero su deseo parece caer en saco roto puesto que a contra flecha hay varias alianzas que se presentarán por su lado a las próximas elecciones (Manfred, Dunn, Paz, Tuto y Doria Medina que no se quieren ni ver), mostrando la orfandad de los cívicos, cuya ala más desesperada ya sentenció que no permitirá hacer campaña a los candidatos que se presenten solos e incluso, dicen, impulsarán el voto castigo si no hay un solo bloque opositor.

Por su parte parece que la ciudadanía tampoco cree en las posiciones de los cívicos y observa asombrada, incluso desmoralizada, cómo los candidatos de la derecha tradicional tienen intereses sectarios y elaboran listas negras (caso Camacho y Doria Medina) para repartirse pegas y cargos, vetando a posibles candidatos que Camacho no puede controlar.

Se puede ver que los cívicos tienen un accionar parecido a Evo Morales (el jefazo), quien, como si fuera el rey del Chapare, siempre amenazó a otros partidos a no hacer campaña en el Trópico e impidió candidaturas nuevas. Ahora la víctima es Andrónico Rodríguez. Se asegura que ya no tiene ingreso al Chapare para realizar campaña electoral y tendría un plazo para que su familia abandone el trópico cochabambino, luego de llamarlo traidor y desleal.

Cómo se advierte, la tan mentada "democracia" no existe ni aquí ni allá. Sólo hay caudillismo, imposición y posturas abusivas. En tanto la mayoría sufre las consecuencias de un capitalismo salvaje con precios de la canasta familiar que están por las nubes, fuga de dólares e interminables filas en los surtidores para cargar combustible.

No hay que ser incauto, sobran candidatos ambiciosos y antipopulares, oportunistas, asaltantes de cargos y pegas. Las elecciones no solucionaran los problemas de la gente. No hay mal menor. El voto no cambiará nada.

Hay que salir a las calles por pan, estabilidad laboral y contra la subida de precios de la canasta familiar.

Si, a las calles; pero organizando esa lucha con una respuesta revolucionaria a la crisis:

Nacionalizar a las empresas transnacionales que saquean nuestros recursos naturales. Estatizar la agroindustria de los terratenientes del oriente que, velando por sus intereses de ganancia, desabastecen el mercado interno encareciendo los precios de los productos de la canasta familiar, matando de hambre al pueblo. Estatizar la explotación del oro por las cooperativas auríferas depredadoras del medio ambiente, detrás de las que operan empresas chinas, colombianas, brasileras. Monopolio estatal del comercio exterior. Estatización de la banca privada usurera que especula con el dólar.

En definitiva, que las divisas producto de las exportaciones en manos de los empresarios privados pasen a dominio del Estado para cubrir el costo de la importación de los carburantes, proveer al mercado interno de los productos nacionales de primera necesidad, etc.

iiiVOTAR NULO!!! Y iiiORGANIZARSE!!!



Abierta

URUS - URDA

5º épóca, número 1036

4 de junio 2025

LA UNIVERSIDAD NO ES UNA BURBUJA Y LA CRISIS GOLPEA A LOS ESTUDIANTES

LAS CLASES VIRTUALES REDUCEN LA CALIDAD DE LA EDUCACIÓN UNIVERSITARIA

Por el desabastecimiento de los combustibles que ocasiona filas kilometricas del transporte público a los surtidores, los conflictos que azuzan los politiqueros, la UMSA a decidió tomar la medida de pasar clases virtuales hasta que acabe la crisis. Si bien es una medida para mitigar el impacto a docentes y estudiantes en estos momentos duros que vivimos, el problema central se traduce en la bajísima calidad que representan las clases virtuales.

Sabemos que esta modalidad de estudio es inferior a las clases presenciales. Nos separa de una comunicación directa con el docente. No hay intercambio de ideas entre estudiantes. Los problemas en la señal de internet y la falta de acceso a micrófonos, camarás y las distracciones de las RR.SS, etc. nos restringen.

EL INCREMENTO DE LOS PASAJES Y TODO LO NECESARIO PARA ACUDIR A CLASES GOLPEA NUESTRO YA REDUCIDO BOLSILLO

El aumento del costo de los alimentos, la ropa, la gasolina, afectan directamente en el gasto de los compañeros universitarios en comida, pasajes, artículos académicos, fotocópias, internet, megas para los celulares, etc.

El funcionamiento normal de la universidad, peligra por causa de la crisis económica del pais.

Pero la crisis no solo afecta a los estudiantes, la misma universidad corre el riesgo de dejar de funcionar porque al Estado se le acaba el presupuesto. Ya quedaron atrás los años en que se tenía el IDH y había dinero para todo. Ahora el funcionamiento de la U puede paralizarse y no hay nada que impida que el próximo año el presupuesto se reduzca, o no habrá recursos para pagar sueldos a muchos docentes, a los auxiliares de docencia, becas comedor, etc.

Cual es el peligro para los universitarios?

El cierre de paralelos y la reducción del gasto en laboratorios, talleres, practicas de campo, otra vez, disminusión de la calidad educativa.





Grupo de



LA BANDERA PALESTINA **NO DAÑA** iiiEL SIONISMO **GENOCIDA SI!!!** COCHABAMBA - BOLIVIA

Hoy 28 de mayo se cumple un año de la acción pacífica y no dañina de protesta realizada en el monumento de las Heroínas de la Coronilla.

La masacre en Palestina sigue y se intensifica el genocidio.

Aquí, las compañeras siguen perseguidas y judicializadas. Sin que se hayan definido bien cuáles son los supuestos daños generados al monumento, porque no existen.

Aver se realizaron diversos homenajes a Heroínas Coronilla. de la vanagloriado su valentía pasada. Pero de nada nos sirven esos homenajes vacíos, esa historia de museo, esos monumentos de adorno, si somos incapaces de aprender. Aprender de la historia y luchar por no repetirla.

La lucha por liberación contra una potencia colonial que encarnaron las heroínas sigue viva hoy en cada mujer palestina y en cada madre que lucha por sus hijos en este sistema colonial y capitalista.

iiiOUÉ VIVAN LAS MADRES PALESTINAS LUCHADORAS!!! ¡QUE VIVA PALESTINA LIBRE! ALTO A LA PERSECUCIÓN JUDICIAL!

EL VICE MINISTRO DE DEFENSA DEL CONSUMIDOR, JORGE SILVA, **DENUNCIA QUE BANCOS Y CAMBISTAS TENDRÍAN UN** "NEGOCIO" ACORDADO PARA MOVER LA DIVISA NORTEAMERICANA EN EL **MERCADO PARARELO**

UNA EVIDENCIA MÁS DE COMO SON LOS **EMPRESARIOS** Y LA **BANCA PRIVADA** TRANSNACIONAL EN BOLIVIA, QUIENES SACAN JUGOSAS GANANCIAS EXTRAORDINARIAS EN MEDIO DE LA CRISIS ECONÓMICA QUE MATA DE HAMBRE A LAS MAYORÍAS Y ENRRIQUECE A UNOS CUANTOS DUEÑOS DE LA ECONOMÍA Y EL SISTEMA FINANCIERO NACIONAL.

"¿Por qué los bancos no tienen dólares, pero tienen los librecambistas, y por qué los librecambistas tienen cuentas en dólares en los bancos? Bueno, es un derecho, sí, pero parece que más fuera un nexo de negocio entre el sistema bancario y el mercado negro del dólar", manifestó el miércoles 28 de mayo.

Según Silva, el público general no vende sus dólares, sino más bien los compra y los guarda. Entonces, considera que los librecambistas y casas de cambio consiguen la divisa directamente con los bancos.

"Yo siento que ahí es uno de los principales puntos de inflación que se está dando en el país. Ellos deciden a cómo van a vender el dólar o ellos deciden si venden o no venden el dólar. ¿Quiénes son ellos? Son los propietarios del dinero que tenemos, lamentablemente, en el país", comentó.

Naturalmente, ASOBAN mediante comunicado niega la acusación del vice ministro. Pero, es evidente que la banca especula con los dólares en el mercado paralelo.

Al vice ministro habría que preguntarle, entonces, ¿qué hacer contra la banca especuladora? La respuesta es: sólo lamentarse, porque para el gobierno burgués la banca es sagrada.

A NUESTROS LECTORES:

DEBIDO A LA ESCASES DE PAPEL, NOS VEMOS EN LA NECESIDAD DE INCREMENTAR EL PRECIO DEL PERIÓDICO A 2 Bs.

12